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Niederschrift über die 3. Sitzung des Jahres 2023 des Gemeinderates der 

Marktgemeinde Millstatt am See vom Donnerstag, 29. Juni 2023 um 19:00 Uhr, Blauer 

Saal des Kongresshaus Millstatt am See, Marktplatz 14, 9872 Millstatt am See.  

 

Für den Inhalt des Protokolls verantwortlich ist der Leiter des inneren Dienstes. 

 

Beginn der Sitzung 19:00 Uhr 

Ende der Sitzung 20:21 Uhr 

Dauer der Sitzung: 1h 21min 

Tagesordnung 

 Öffentlicher Teil 

 Fragestunde gemäß § 46 der K-AGO 

TO-Pkt. 01 Bericht des Bürgermeisters 

TO-Pkt. 02 
Neuwahl von Ersatzmitgliedern des Gemeindevorstands einer Gemeinderatspartei 
gemäß § 24 der K-AGO 

TO-Pkt. 03 
Nachwahl von sonstigen Mitglieder von Gemeinderatsausschüssen einer 
Gemeinderatspartei gemäß § 26 der K-AGO 

TO-Pkt. 04 
Gemeindevorstand – Parkplatz Kalvarienbergfriedhof – Anschaffung eines 
Parkscheinautomaten 

TO-Pkt. 05 
Gemeindevorstand – Gemeindewasserversorgungsanlage – Vergabe der Leistungen 
zur Überprüfung der Wasserversorgungsanlage nach § 134 WRG 

TO-Pkt. 06 Gemeindevorstand – Wasserleistung Barbara Egger Park 

TO-Pkt. 07 
Gemeindevorstand – Genehmigung Tauschvertrag Österreichische Bundesforste AG – 
Marktgemeinde Millstatt am See 

TO-Pkt. 08 Gemeindevorstand – Hinweistafeln in der Marktgemeinde Millstatt am See 

TO-Pkt. 09 
Gemeindevorstand – Kongresshaus Millstatt am See – Verglasung der westlichen 
Bogenelemente in der Loggia 

TO-Pkt. 10 Gemeindevorstand – FF Millstatt – Austausch der defekten Tragkraftspritze 

TO-Pkt. 11 Gemeindevorstand – Tourismusverband Millstatt am See – Wanderstartplatz Millstatt 

TO-Pkt. 12 
Gemeindevorstand – Genehmigung Mietvertrag zwischen Marktgemeinde Millstatt am 
See und Tourismusverband Millstatt am See 

TO-Pkt. 13 
Gemeindevorstand – Rathaus Millstatt am See – Genehmigung der Kosten für den 
Umbau der Büroräumlichkeiten im EG 

TO-Pkt. 14 Gemeindevorstand – Musikschule Nockberge – neuer Standort ab September 2023 

TO-Pkt. 15 
Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Zukunftsentwicklung – Umwidmungspunkt 
19/2020 – Naturbestattungsanlage 

TO-Pkt. 16 

Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Zukunftsentwicklung – Gottfried Lagger – 
Umwidmung einer Teilfläche des Gst. Nr. 583/1 der KG 73209 Millstatt im Ausmaß von 
rund 2.690m² von derzeit Grünland für die Land- und Forstwirtschaft; Ödland in Bauland 
- Dorfgebiet 
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TO-Pkt. 17 
Ausschuss für Bildung, Ehrenamt, Vereine und Bürgerbeteiligung – Tarifordnung für die 
schulische Tagesbetreuung 

TO-Pkt. 18 
Ausschuss für Bildung, Ehrenamt, Vereine und Bürgerbeteiligung – Kinderbildungs- und 
-betreuungsordnung 

TO-Pkt. 19 Bericht des Kontrollausschusses 

TO-Pkt. 20 Gemeindevorstand – Millstätter Bäderbetriebe GmbH – Jahresabschluss 2022 

TO-Pkt. 21 
Abgabe von Anträgen gemäß § 41 Abs. 1 und 3 der Kärntner Allgemeinen 
Gemeindeordnung – K-AGO 

Teilnehmer 

Anwesend sind: 

Funktion Name Partei Funktion Name  Partei 

Bgm. Alexander Thoma MBA ÖVP GR Manfred Maier  ÖVP 

1.Vzbgm. Albert Burgstaller  ÖVP GR Peter Pacher ÖVP 

2.Vzbgm. Mag. Michael Printschler SPÖ GRin Nicole Ruppitsch BA MA SPÖ 

EGR Fridolin Egger ÖVP GR DI Dr. Gerald Gruber SPÖ 

EGR Heribert Dertnig ÖVP GR DDI Mario Schneeweiß SPÖ 

GV Gerhard Friedrich SPÖ GR Michael Steiner SPÖ 

GRin Veronika Palle ÖVP GRin Mag.a Dorothea Gmeiner-Jahn GRÜNE 

GRin Monika Untermoser ÖVP GR Erich Golger GRÜNE 

GR Manfred Auer ÖVP EGR Franz Politzer GRÜNE 

GR Robert Egger ÖVP GR Karl Klinar FPÖ 

GRin Anna Sophie Burgstaller ÖVP GR Markus Reinwald FPÖ 

EGR Ing. Thomas Weinbrenner  ÖVP    

Entschuldigt sind: 

GV Mag. Norbert Santner  GR Josef Brugger  

GV Christoph Tuppinger     

GR Gustav Unterlerchner     

Nicht erschienen bzw. unentschuldigt sind: 

GR DI Dr. Gerald Gruber     

GRin Nicole Ruppitsch BA MA     

Weiters anwesend sind: 

AL Ing. Peter Pirker BA MA Schriftführerin Martina Pirker 

    

 Anzahl der Zuhörer:  27  

 

Der Vorsitzende, Herr Bgm. Alexander Thoma MBA, begrüßt die Mitglieder des 

Gemeinderates und die Zuhörer. 

 

Die heutige Sitzung des Gemeinderates wurde mit Einladungsschreiben vom 22. Juni 2023 

unter Bekanntgabe des Datums, des Beginns, des Ortes sowie der Tagesordnung 

nachweislich einberufen. Die Sendebestätigungen liegen vor. Die Sitzung wurde auch auf 

der Amtstafel sowie auf der Webseite der Marktgemeinde Millstatt am See kundgemacht. 
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Der Vorsitzende gibt bekannt, dass aufgrund des Mandatsverzichts von Frau Christa Gruber 

vom 2. Mai 2023 Frau Nicole Ruppitsch BA MA in den Gemeinderat nachrückt.  

 

Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit fest. Der Gemeinderat ist mit 21 anwesenden 

Mitgliedern beschlussfähig. 

 

Zu Niederschriftunterfertigern werden Herr GR Michael Steiner und Herr GR Karl Klinar 

bestellt. Protokollführerin ist Frau Martina Pirker und verantwortlich für den Inhalt ist der 

Amtsleiter Herr Ing. Peter Pirker BA MA. 

 

 

Öffentlicher Teil 

Fragestunde gem. § 46 der Kärntner Allgemeinen 

Gemeindeordnung - K-AGO 

Es sind keine Anfragen eingelangt. 

 

 

Frau GRin Mag.a Dorothea Gmeiner-Jahn bringt in ihrem und auch in Namen von GR Karl 

Klinar und GV Mag. Michael Printschler einen Antrag zur Geschäftsbehandlung ein: Der 

Gemeinderat möge beschließen, den TOP 10 vorzuverlegen, zumindest vor auf TOP 7. Die 

Begründung ist, dass es hier keinen zeitlichen Aufschub duldet. Es sei zu befürchten, dass 

wenn dieser Tagesordnungspunkt an der 10. Stelle behandelt wird, der Gemeinderat der 

Marktgemeinde Millstatt am See nicht mehr beschlussfähig sein wird. 

 

Abstimmung: 9:12 (für den Antrag: Gemeiner-Jahn, Golger, Politzer, Klinar, Reinwald, 

Steiner, Schneeweiß, Friedrich, Printschler; Stimmenthaltung: Untermoser) 

Für die Umstellung der Tagesordnung ist es eine 2/3-Mehrheit der anwesenden 

Gemeinderatsmitglieder erforderlich. Der Antrag zur Geschäftsbehandlung wurde daher 

abgelehnt.  

TO-Pkt. 01 – Bericht des Bürgermeisters 

Sehr geehrte Damen und Herren, geschätzte Mitglieder des Gemeinderates der 

Marktgemeinde Millstatt! 

Die Revilatierung des Barbara Egger Parks schreitet zügig voran. Leider hat sich die 

ursprünglich für Ende Mai geplante Fertigstellung aufgrund des anhaltenden Schlechtwetters 

im Mai und weiter anhaltend im Juni auf Ende Juni verschoben. Die letzten 

Fertigstellungsarbeiten werden in den nächsten beiden Wochen erledigt. Es gibt jetzt schon 
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sehr viel positive Resonanz von Gästen zur gelungenen Neugestaltung. Er wird unmittelbar 

nach Fertigstellung der Arbeiten wieder frei zugänglich sein. Die feierliche Eröffnung des 

Barbara Egger Parks ist für Ende September – voraussichtlich mit 30. September 2023 - 

vorgesehen. 

Ich möchte kurz über das Projekt Sport-, Freizeit und Begegnungszentrum in Obermillstatt 

berichten, dass im letzten Jahr nach dem Architekturwettbewerb für die damals 

ausschließlich für die Fußballer geplanten Mannschaftsräumlichkeiten und der darauf 

folgenden Kostenschätzung kurzfristig ins Stocken geraten ist. Nach mehreren Gesprächen 

mit dem Gemeindereferenten LR Fellner und anderer Förderstellen hat das Projekt in 

deutlich erweiterter Konzeption wieder Fahrt aufgenommen. Unser Ziel ist es, für 

Obermillstatt und den umliegenden Gemeinden eine moderne und vielseitige 

Sportinfrastruktur zu schaffen. Dazu sollen der bestehende Fußballplatz und Tennisplätze 

mit neuen multifunktionalen Räumlichkeiten ausgestattet werden. Diese neuen 

Einrichtungen sollen öffentlich zugänglich und nutzbar sein und allen Sportarten 

zugutekommen, sowohl den bereits etablierten als auch den zukünftigen.  

Darüber hinaus werden die bestehenden Sportanlagen erweitert, um den Bedürfnissen 

unserer sportbegeisterten Jugend gerecht zu werden. Ein wichtiger Schwerpunkt liegt dabei 

auf dem Mountainbiken. Es ist geplant einen Übungstrail für unsere Kinder und Jugend zu 

schaffen und zusätzliche Bike-Trails im Pfarrwald in unmittelbarer Nähe zur Volksschule 

anzulegen. Diese Erweiterungen werden es unserer Jugend ermöglichen, ihre Leidenschaft 

für den Radsport in einer sicheren und abwechslungsreichen Umgebung auszuleben. 

In diesem Zusammenhang bemühen wir uns um eine ausgewiesene Bike-Verbindung von 

Obermillstatt nach Millstatt. Mit der Installierung eines Bike-Parcours und Bike-Trails für 

unsere Kinder und mit dem anhaltenden Trend zum Radfahren ist mit einem weiteren 

Ansteigen der Radfrequenzen zwischen Millstatt und Obermillstatt zu rechnen. Die 

vorgeschlagene Verbindung soll nicht nur die bereits stark frequentierte Ortschaft 

Kleindombra entlasten, sondern auch den stark frequentierten Slow-Trail entflechten und 

entzerren, um Wanderern und Radfahrern (auf getrennten Wegen) mehr Platz zu bieten. 

Diese vorausschauende Maßnahme hat das Ziel, dass die Biker die Ortschaft Kleindombra 

umfahren können. Die Lösung kann nicht darin liegen, die Leute alternativlos auszusperren, 

sondern durch die Schaffung dieser Bike-Verbindung die Besucherströme zu lenken. 

Was wäre die Alternative zur geplanten Radwegverbindung: die Biker würden die direkte 

Wegverbindung vom Sportplatz, am Anwesen Klieber vorbei, durch die Ortschaft 

Kleindombra und dann am Fernheizwerk vorbei nach Millstatt nutzen. Bei dieser 

Wegverbindung handelt es sich um „Öffentliches Gut“. Die Nutzung ohne die vorgeschlagene 

alternative Wegverbindung wird dann wohl kaum zu verhindern sein.  

Ich appelliere daher an alle Grundstückseigentümer entlang der geplanten Strecke, uns ihre 

Zustimmung zur Realisierung dieser Bike-Verbindung zu geben. Gemeinsam können wir 

eine sichere und attraktive Verbindung schaffen, die uns die hohe Lebensqualität in unserer 

Region sichert. 
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Die Realisierung dieses Projekts erfordert die Zusammenarbeit und Unterstützung der 

gesamten Gemeinschaft. Ich bitte Sie daher, offen für diese Veränderungen zu sein und das 

Potenzial zu erkennen, dass sich für unsere Gemeinde bietet. Gemeinsam können wir hier 

ein Projekt realisieren, dass nicht nur für unsere Einwohner, sondern auch für Besucher aus 

Nah und Fern attraktiv ist. 

Im Moment werden die Anforderungen der Nutzer in die Planung integriert und das Projekt 

voraussichtlich im Oktober in einer Bürgerversammlung in Obermillstatt präsentiert und 

diskutiert. 

Und wenn zu diesem Zeitpunkt das von der ÖBf geplante Projekt im nördlichen Bereich des 

Tennisareals vorliegt, wird auch dieses in der Bürgerversammlung vorgestellt und diskutiert. 

Das 30-Jahr Jubiläum unserer Partnerschaft mit der Stadt San Daniele del Friuli steht im 

Herbst an. Es ist beabsichtigt dieses Partnerschaftsjubiläum mit der Eröffnung des Barbara 

Egger Parks gemeinsam zu begehen. 

Die gegen die Marktgemeinde Millstatt eingebrachten Schadensersatzprozesse im 

Zusammenhang mit dem Projekt Seeblick in der Obermillstätter Str. wurde in zwei Verfahren 

in 2. Instanz vom Oberlandesgericht Graz endgültig abgewiesen. Ein weiteres Verfahren 

wurde in 1. Instanz abgewiesen. Die Entscheidung der 2. Instanz ist noch ausständig. 

TO-Pkt. 02 – Neuwahl von Ersatzmitgliedern des 

Gemeindevorstands einer Gemeinderatspartei gemäß § 24 

der K-AGO 

In der konstituierenden Sitzung am 30.03.2021 wurde unter TO-Pkt. 04 die Wahl der 

Vizebürgermeister und der sonstigen Gemeindevorstandsmitglieder und deren 

Ersatzmitglieder nach § 24 der K-AGO vorgenommen. Aufgrund des schriftlichen 

Mandatsverzichts von Frau Christa Gruber ist eine Neuwahl der Ersatzmitglieder notwendig. 

Der entsprechende Wahlvorschlag wird von der Gemeinderatspartei eingebracht und vor 

dem Vorsitzenden unterschrieben.  

 

Nach der Wahl erklärt der Vorsitzende Frau GRin Nicole Ruppitsch BA MA als Ersatzmitglied 

zum Gemeindevorstand für Herrn 2.Vzbgm. Mag. Michael Printschler für gewählt. 

 

Der eingebrachte Wahlvorschlag liegt diesem Protokoll als Anlage 1 bei. 

TO-Pkt. 03 – Nachwahl von sonstigen Mitglieder von 

Gemeinderatsausschüssen einer Gemeinderatspartei 

gemäß § 26 der K-AGO 

In der konstituierenden Sitzung am 30.03.2021 wurde unter TO-Pkt. 06 die Bildung und Wahl 

der Ausschüsse gemäß § 26 der K-AGO vorgenommen. Dabei wurde wie folgt vorgegangen: 



Sitzung des Gemeinderates vom 29. Juni 2023 

Seite 8 von 10 

 

Beschluss über die Anzahl der Ausschüsse 

Beschluss über den Wirkungskreis der Ausschüsse 

Beschluss über die Zahl der Ausschussmitglieder 

Beschluss über die Ermittlung der Obfrau des Kontrollausschusses 

Beschluss über das Recht auf Erstattung eines Wahlvorschlages zum Ausschussobmann 

Beschluss über die Wahl der Obmänner und der sonstigen Mitglieder der einzelnen 

Ausschüsse 

 

Aufgrund des vorliegenden Mandatsverzichts kommt es bei nachfolgenden 

Gemeinderatsausschüssen zu nachfolgenden Änderungen der Mitglieder: 

Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Zukunftsentwicklung: 

GR Niclole Ruppitsch BA MA 

 

Ausschuss für ländlichen Raum und Soziales: 

GR Nicole Ruppitsch BA MA 

 

Ausschuss für Bildung, Ehrenamt, Vereine und Bürgerbeteiligung: 

GR Nicole Ruppitsch BA MA 

 

Ausschuss für Kunst, Kultur und Kultus: 

GV Gerhard Friedrich BA MA 

 

Ausschuss für Straßenbau, Verkehr und Umwelt (Ausschussobmann): 

GV Gerhard Friedrich 

 

Die entsprechenden Wahlvorschläge werden von der Gemeinderatspartei eingebracht und 

vor dem Vorsitzenden unterschrieben. 

Nach der Wahl erklärt der Vorsitzende die sonstigen Mitglieder der betroffenen Ausschüsse 

auf Basis des eingebrachten Wahlvorschlages für gewählt. 

Der eingebrachte Wahlvorschlag liegt diesem Protokoll als Anlage 2 bei. 

TO-Pkt. 04 – Gemeindevorstand – Parkplatz 

Kalvarienbergfriedhof – Anschaffung eines 

Parkscheinautomaten  

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt mehrheitlich (16:5) 

Für den Antrag: 16 

Gegen den Antrag: 5 (Klinar, Reinwald, Steiner, Schneeweiß, Friedrich) 

nachfolgenden Antrag anzunehmen: 
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Der Gemeindevorstand der Marktgemeinde Millstatt am See stellt an den Gemeinderat 

der Marktgemeinde Millstatt am See den Antrag, für den Parkplatz 

Kalvarienbergfriedhof einen neuen Parkscheinautomaten in der Höhe von € 9.116,72.- 

anzuschaffen. Die Finanzierung erfolgt aus der Verpachtung der Parkplätze am 

Georgsritterplatz an die Raiffeisenbank Millstätter See. 

TO-Pkt. 05 – Gemeindevorstand – 

Gemeindewasserversorgungsanlage – Vergabe der 

Leistungen zur Überprüfung der Wasserversorgungsanlage 

nach § 134 WRG 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt einstimmig (21:0) 

nachfolgenden Antrag anzunehmen: 

Der Gemeindevorstand der Marktgemeinde Millstatt am See stellt an den Gemeinderat 

der Marktgemeinde Millstatt am See den Antrag, die Leistungen zur Überprüfung der 

Gemeindewasserversorgungsanlage nach § 134 WRG an die Cell GmbH lt. Angebot 

vom 14.06.2023 zu vergeben. 

TO-Pkt. 06 – Gemeindevorstand – Wasserleistung Barbara 

Egger Park 

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Millstatt am See beschließt einstimmig (21: 0) 

nachfolgenden Antrag anzunehmen: 

Der Gemeindevorstand der Marktgemeinde Millstatt am See stellt an den Gemeinderat 

der Marktgemeinde Millstatt am See den Antrag, die Kosten für die Erneuerung der 

Wasserzuleitung Barbara-Egger-Park in der Höhe von ca. € 14.774,44.- zu beschließen. 

Die Auftragsvergabe erfolgt durch den Gemeindevorstand.     

TO-Pkt. 07 – Gemeindevorstand – Genehmigung 

Tauschvertrag Österreichische Bundesforste AG – 

Marktgemeinde Millstatt am See 

Vor Abstimmung über den Tagesordnungspunkt verlassen nachfolgende 

Gemeinderatsmitglieder die Sitzung: Gmeiner-Jahn, Golger, Klinar, Reinwald, Steiner, 

Schneeweiß, Friedrich und Printschler. 

Durch den Auszug von Acht (8) Gemeinderäten ist die Beschlussfähigkeit des 

Gemeinderates nicht mehr gegeben. Der Vorsitzende bedankt sich bei den anwesenden 

Zuhörern und den noch anwesenden Gemeinderatsmitgliedern und schließt die Sitzung um 

20:20 Uhr.  
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Protokollführerin 

 

 

Martina Pirker 

 Amtsleiter 

 

 

Ing. Peter Pirker BA MA 

Vorsitzender 

 

 

Bgm. Alexander Thoma MBA 

 

Datum:……………………….. 

Protokollunterfertiger 

 

 

GR Michael Steiner 

 

Datum:……………………….. 

Protokollunterfertiger 

 

 

GR Karl Klinar 

 

Datum:……………………….. 

 

Anlagen: 

Anlage 1 – Neuwahl von Ersatzmitgliedern des Gemeindevorstands 

Anlage 2 – Nachwahl von sonstigen Mitglieder von Gemeinderatsausschüssen 

 

 






